

公祭黄帝唱响“中国梦”

218字祭文朴实感人 乐舞《轩辕大典》肃穆庄严

本报记者 乔显佳

2013癸巳年清明公祭轩辕黄帝典礼4月4日上午在陕西黄陵县桥山举行。来自海内外的万余名华人华侨代表祭拜了炎黄子孙共同的人文祖先——黄帝。记者采访中注意到,“中国梦”成为今年公祭大典的最强音。

218字祭文 “像一封家书”

4日上午9点50分,公祭轩辕黄帝典礼准时举行。选在这个时间寓意黄帝“九五之尊,至高无上”的地位。

今年首次由国务院台湾事务办公室、国务院侨办和陕西省政府联合承办公祭,意在进一步加深两岸同胞同根同源同源的民族认同。仪式第一项是全体肃立,之后击鼓、鸣钟,鼓声雄浑,钟声悠远,34声鼓响象征全国34个省、自治区、直辖市、港澳台三地以及海内外的中华儿女崇敬

始祖的共同心声,9响钟鸣表达了全体中华儿女对人文始祖轩辕黄帝的无限敬仰和感恩。

十一届全国人大常委会委员、副委员长华建敏,中国国民党原副主席、海基会董事长、三三基金会会长江丙坤携夫人、陕西省委书记、省人大主任赵正永等,依次上前敬献花篮。

陕西省长娄勤俭恭读祭文。祭文开篇颂扬了黄帝“肇造文明,开辟鸿蒙”的伟绩和“武以止戈,文以治业”的一生。回顾了去年我国取得的成就:航母护海疆、神九遨太空、十八大凝心聚力、树崇俭之风……

很多前来祭奠黄帝的炎黄子

孙代表表示,218字的祭文文风朴实,“像一封家书”一样,对华夏儿女共同的人文祖先黄帝述说一年来取得的成就,反而更加感人。

新编《轩辕大典》 淡化表演风格

香港中华文化研究院执行院长胡从经至今已4次祭拜黄帝陵。“黄帝是中华民族公认的人文始祖,现今中国人的一切生活

方式,都发自黄帝时期先人与自然艰苦搏斗的结果,我们对于祖先开创历史的功绩要有一种敬仰的情怀。”作为中国近现代文学著名学者,胡从经每次祭拜“都增加一种传播中华文明的使命感”。

胡从经认为祭文中的“蒙初祖之德佑,赖中华之栋梁。民族复兴,可期可待”一句,说出了大家共同的“中国梦”。

中华民族历来有着浓厚的故乡故土观念,认祖归宗是中华民族重要的文化品格。一个团

结统一的中华民族,是海内外中华儿女共同的“根”;而博大精深的中华文化,是海内外中华儿女共同的“魂”;实现中华民族伟大复兴,则是海内外中华儿女共同的“梦”。

今年的公祭黄帝典礼新编了告祭乐舞《轩辕大典》,淡化了歌舞表演风格之后的公祭乐舞更显得肃穆庄严。乐舞演出即将结束时,一条长约百米的金龙腾空而起,庞大的身躯在空中摆出各种姿势,宛如真龙现身一样,在气球的牵引下向高空“游”去。

▼公祭黄帝所用的花馍,礼成后由来宾们带走,既表达了祝福之意,又倡导了节俭之风。
乔显佳 摄



▲祭祖现场人山人海。
►4日上午9时50分,公祭大典开始,一条巨龙当空起舞。
本版照片除署名外均由本报记者 邱志强 摄



夜柳条新。
溟作逐臣。故园肠断处,
书灯。芳草绿野,路上行人欲断。
清明(唐朝)杜牧
无酒过清明,
春入遥山碧四周;
书灯。芳草绿野次行事。
僧。昨日邻家乞新火,晓窗
花无酒过清明,兴味萧然
夜柳条新。
南溟作逐臣。故园肠
柳条新。
怜江浦望,不见洛桥人。北
烟散入五侯家。马上逢寒食,途中属
城无处不飞花,寒食东风御柳斜,日暮

文明祭祀 绿色清明

